

महिला एवम बाल विकास विभाग
राष्ट्रीय राजधानी क्षेत्र
1 पंडित रवि शंकर शुक्ला लेन; के0जी0 मार्ग
नई दिल्ली 110001

File.No. 76/DWCD/ICDS/Vidhan Sabha Ques 78/ 54345

Dated: 20 MAR 2018

तारांकित प्रश्न संख्या :- 78

दिनांक :- 22.03.2018

प्रश्नकर्ता का नाम:- हाजी इशराक खान

क्या उपमुख्यमंत्री /मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :-

प्रश्न	प्रश्न	उत्तर
क)	मासिक धर्म एवं स्वच्छता के विषय में युवतियों को शिक्षित करने के संबंध में सरकार क्या कदम उठा रही है;	<p>महिला एवं बाल विकास विभाग के अंतर्गत युवतियों के लिए दो योजनाएँ चल रही हैं- किशोरियों हेतु योजना एवं किशोरी शक्ति योजना । इन योजनाओं के तहत युवतियों को संबंधित ऑगनवाड़ियों में स्वास्थ्य विभाग के सहयोग द्वारा चलाए जा रहे राष्ट्रीय किशोर स्वास्थ्य कार्यक्रम के अंतर्गत आयरन एवं फोलिक एसिड प्रतिपूरक , कृमि निवारण गोलियों, स्वास्थ्य जांचें तथा संदर्भ सेवाएँ, पोषण और स्वास्थ्य शिक्षा, परिवार कल्याण पर परामर्श, व्यक्तिगत सफाई एवं मासिक धर्म के दौरान देखरेख तथा गृह -प्रबंधन हेतु जानकारी प्रदान करके उनको सशक्त बनाया जाता है। उपरोक्त दोनों योजनाओं के तहत इस वित्तीय वर्ष में युवतियों को मासिक धर्म एवं स्वच्छता की जानकारी प्रदान करने हेतु सिनेमाघरों में "पैडमैन" फिल्म दिखाई जा रही है ।</p> <p>इसके अलावा मासिक धर्म एवं स्वच्छता के विषय में युवतियों को जागरूक करने के संबंध में महिला एवं बाल विकास विभाग ने एनजीओ सच्ची सहेली के सहयोग से दिनांक 22.05.2017 एवं 28.05.2017 को अन्तर्राष्ट्रीय मासिक धर्म स्वच्छता दिवस का आयोजन किया गया। यह कार्यक्रम सेन्द्रल पार्क, कॅनाट प्लेस, दिल्ली में आयोजित किया गया था। इसके अलावा विभाग ने सच्ची सहेली एन0जी0ओ0 के साथ मिलकर 24.01.2018 को दिल्ली सचिवालय में भी</p>

Handwritten signature

		<p>मासिक धर्म शिक्षा हेतु एक जागरूकता कार्यक्रम आयोजित किया व किशोरियों को "माहवारी की कहानी" नामक पुस्तिका बांटी गई। यह पुस्तिका किशोरियों हेतु योजना के अंतर्गत 47 परियोजनाओं में चल रही सभी आंगनवाड़ियों में बांटी जाएगी।</p> <p>दिल्ली सरकार के विभागों में पढ़ रही छात्राओं के लिए मुफ्त सेनीटरी नेपकिन बांटने की योजना वर्ष 2011-12 से चलाई जा रही है।</p>
ख)	इस संबंध में पिछले 10 साल में सरकारी स्कूलों में क्या कदम उठाए गए;	दिल्ली सरकार के विभागों में पढ़ रही छात्राओं के लिए मुफ्त सेनीटरी नेपकिन बांटने की योजना वर्ष 2011-12 से चलाई जा रही है। इसलिए दिल्ली सरकार के विभागों में सेनीटरी पैड वेंडिंग मशीन खरीदने का कोई प्रस्ताव नहीं है।
ग)	क्या स्कूलों एवं अन्य शैक्षिक संस्थाओं में सेनीटरी पैड वेंडिंग मशीनें लगाने की सरकार की कोई योजना है; और	
घ)	क्या यौवनारंभ आयु में प्रवेश करते समय स्कूल छोड़ने वाली लड़कियों के संबंध में कोई ऑकड़ें सरकार के पास उपलब्ध हैं?	ऐसा कोई डाटा उपलब्ध नहीं है।

हस्ताक्षर

[Handwritten Signature]

विभागाध्यक्ष

